

学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

西安村的“小确幸”

本报记者 郭娟

盛夏时节,走进左权县麻田镇西安村,犹如走进一幅美丽的田园画卷。平坦的村道向田野深处延伸,两旁的农家院落整洁怡人,不远处,群山如黛,树木青翠欲滴,深浅不一的绿在眼前铺展。小小村庄,似乎在述说着一场向美而行的精彩蝶变。

从偏居一隅的小山村,到近观绿意盎然、远眺风景如画的“桃花源”,蓦然回首来路,西安村党支部书记兼村委会主任路学科发现,自己的家乡变“艺术”了,也变“灵动”了,“乡村更美、产业更旺、农民更富,这得益于我们把学习运用‘千万工程’经验这把‘金钥匙’运用到有力有效推进乡村全面振兴中。没想到我们西安村也能成为人们口中的‘诗和远方’,这些年村民们越干越有劲!”

就在几年前,西安村还是另外一番景象。说起过去的西安村,很多村民记忆深刻:村子只有一条主干道,家门口是一片河滩河沟,一到夏天,臭气熏天。与城市的快速发展相比,村庄面貌却不如人意。

西安村如何迎来新生?学习运用“千万工程”经验,围绕全市实施的“百乡(村)示范、千村治理”行动,左权县确立了以精品村牵

引,综合治理村带动、辐射人居环境整体提升的工作思路,通过“红色+山水+写生+旅游”融合发展,持续巩固深化国家“两山”实践创新基地创建成果,着力打造山区学习运用“千万工程”经验的左权模式。2024年,西安村被确定为全镇学习运用“千万工程”经验精品示范村。理念指引,规划先行,蓝图铺就。一场从环境到生产,再到生活、生态的深层次变革在这里持续推进。

村里成立了由村党支部书记任组长的“双十示范、百村治理”行动领导小组,建立健全工作机制,形成村“两委”统筹协调、党员代表协同配合、农民群众广泛参与的工作格局。

“去年,随着2万平方米露营基地的落地建设,极大地改善了村子的生态环境。”路学科说,抢抓发展机遇,西安村以整治露营基地周边环境为重点,因地制宜、科学规划、分类施策,全面推进农村人居环境整治行动,着力解决环境脏乱差问题,建设宜居宜业和美乡村。

在这一过程中,西安村始终坚持“村里的事大家商量着办”,动员农民群众参与村级环境整治,从“要我建设美丽乡村”向“我要建设美丽乡村”转变。

目前,村里已经配备垃圾池5座、垃圾桶52个,其中分类垃圾桶16个,村容村貌持续改善。

一方山水养育一方人。学习运用“千万工程”经验,关键在因地制宜,善于强优势、补短板。如何挖掘乡村的更多功能和价值,培育新产业新业态新模式?

西安村山川秀美,自然风光迷人,旅游资源丰富,是太行1号旅游公路、太行1号慢行系统及左权县百里写生基地泽城片区的重要组成。西安村历届村“两委”根据村情和地形地貌优势,除了发展传统连翘、核桃种植,还将发展的目光聚焦于旅游业,2011年建成70亩的莲花观赏园,已成功举办8届中国国际莲花节,旅游产业初具雏形,2019年被评为省级旅游示范村。

近年来,在各级政府的大力支持下,省内最长网红桥在该村建成,古村落一条街、写生基地经典雕塑馆和水彩画馆开始布展。2023年,依托中央专项彩票公益金建起了2万平方米露营基地和左权县非遗中心、技培中心。西安村在打造经典艺术体验场景的同时,产业发展多点开花。

西安村将“生态”变“流量”,让农

村增收“路子”更宽、农民致富“口袋”更鼓,“农村有了与城市不一样的风景,才能成为城里人内心向往的地方。下一步,我们将依托现有资源优势,做大做强特色产业,充分挖掘自然生态之美、人文特色之美、绿色发展之美,实现产业融合发展、集体经济壮大、农户持续增收的综合目标,引领更多青年返乡入乡,赋能乡村振兴。”路学科满怀信心地说。

在学习运用“千万工程”经验,全面推进乡村振兴的过程中,西安村留住了绿水青山,也迎来越来越多的希望。如今,一到节假日,来这里写生的学生便多了起来,村民们纷纷感慨:“环境越好,就越能吸引人,我们村的这条路真是走对了!”

不久前,左权县政府主导的水利助乡村振兴东山水务水能调配综合利用项目(瀑布),正在西安村实施兴建,预计8月完工。项目构建的瀑布景观将与村里原有的彩虹桥、莲花园、古村落、雕塑馆、露营基地等景点遥相呼应、相辅相成,形成高品质的旅游区,拓宽村民就业增收途径,推动村集体经济发展。

就这样,在一步一个脚印间,充满诗意的西安村迎面走来,焕发活力。



平菇撑起“致富伞” 闲置大棚再“生金”

6月17日,左权县辽阳镇西瑶村平菇生产基地,村民们正在采摘电商订单平菇,并有序装袋、消毒、装车,销往武汉等地市场和超市。

辽阳镇学习运用“千万工程”经验,积极培育特色富民产业,努力拓宽群众增收路径,将64栋闲置大棚“变废为宝”种植平菇16万棒,年产量可达到1400余吨,可带动村集体增收10余万元,为60多个村民提供务工岗位,开辟了增收致富的新路子。

本报通讯员 张晶 摄



市博物馆为中考学子送清凉

● 关注中高考 ●

本报讯(记者闫晓媛)6月21日,考场上,考生正在全力以赴,考场外,志愿服务暖心护航。在中考期间,市博物馆在考点外专门设立公益服务点,为莘莘学子和等待的家长免费提供矿泉水、为考生“加油”。

为保证这些物品能够及时送给需要的考生和家长,市博物馆党员和志愿者每天早上6点半就到达考场,设置志愿服务点,为等待考试的孩子与家长免费赠送贴心祝福语的定制水,炎炎夏日为他们送去丝丝清凉和浓浓心意。

防范非法集资,这些常识,一定要知道(三)

● 防范非法集资 ●

典型非法集资活动“四部曲”

第一步:画饼。非法集资人会编织一个或多个尽可能“高大上”的项目。以“新技术”“新政策”等为幌子,描绘一幅预期报酬丰厚的蓝图,把集资参与人的胃口“吊”起来,让其产生“不容错过”“机不可失”的错觉。非法集资人一般会“画饼”画大,尽可能吸引眼球。

第二步:造势。利用一切资源把声势做大。非法集资人通常会举办各种活动,比如产品推介会、体验日活动、知识讲座等;组织集体旅游、考察等;赠送米面油、话费等小礼品;大量展示各种真假或假的“技术认证”“获奖证书”。



第三步:吸金。想方设法套取你口袋里的钱。非法集资人通过返点、分红,给参与者“甜头”,使其相信把钱放在他那儿有可观的收入,而且还安全,参与者还动员亲友加入,集资金额越滚越大。

第四步:跑路。非法集资人往往会在“吸金”一段时间后跑路,人去楼空,或者因为经营不善致使资金链断裂。集资参与者人遭受惨重经济损失,甚至血本无归。

丁雪钦梁艳萍出席全市文物安全工作视频会

本报讯(记者张子珂)6月20日,全市文物安全工作会议召开,宣读《晋中市文物安全专项整治行动实施方案》,并就全市文物安全工作进行部署。市委常委、常务副市长丁雪钦出席会议并讲话,副市长梁艳萍主持会议。市直相关单位负责人在分会场参会,各县(区、市)设分会场收听收看。

丁雪钦强调,文物安全是文物保护的生命线。各级各部门要进一步强化责任意识、忧患意识、使命意识,始终绷紧文物安全这根弦,严守文物安全底线。要开展文物安全隐患排查行动,实施清单化治理模式;要强化文物安全消防演练,切实增强应急能力;要构建文物安全防范体系,加

强防护工程监管;要加强文物执法队伍建设,建立行政监管长效机制;要严厉打击文物违法犯罪,加强联合治安防控力度,不断夯实文物安全基础,为我市文物事业高质量发展作出新贡献。

梁艳萍强调,文物是宝贵的不可再生资源。各级各部门要站在拥护“两个确立”、做到“两个维护”的政治高度,围绕“六类火灾风险”和“三类突出问题”,认真开展文物消防安全隐患排查整治;要压实工作责任,加大文物保护工作人力物力财力支持,强化统筹协调,充分发挥文物保护工作联席会议作用,以“万无一失”的超硬标准和“一失万无”的超高警惕,推动我市文物安全工作再上新台阶。

张王杰调研我市机器人产业发展情况

本报讯(记者李雨鑫)6月21日,副市长张王杰率队深入综改区晋中开发区调研我市机器人产业发展情况。

调研中,张王杰先后赴山西西拖机器人技术有限公司、山西今软科技有限公司,详细了解企业在机器人研发领域的专利成果、发展前景、市场份额等具体情况,并走进一线实地观看相关产品生产平台与自主创新产品展示。张王杰指出,加快培育机器人产业,壮大市场主体,是抢抓“人工智能”风口先机的一个重要赛道。各企业要充分发挥我市市校协

同、创新发展战略,深挖我市人才优势和创新资源,紧盯核心技术、关键环节,聚力开展合作攻关、成果转化,从外形、技术、宣传各方面着力打造企业的产品辨识度,助力晋中成为全国机器人产业发展高地。各企业要积极探索应用场景,完善质量体系,精准定位目标客户群体,主动靠前服务,进一步拉动产业集聚。张王杰鼓励企业充分发挥其引领作用带动作用,加快技术创新升级,将核心技术牢牢掌握在自身手中,以扎实的科技创新能力持续扩大我市人工智能和机器人产业影响力。

梁艳萍带队开展2024年中考巡考工作

本报讯(记者崔斌)6月21日,副市长梁艳萍带队先后来到榆次一中考点和晋华中学考点,实地检查考点安全监管及服务保障等工作落实情况,向广大考生致以美好祝愿,向奋战在中考一线的工作人员表示慰问。晋中市、榆次区教育局相关负责同志参加。

梁艳萍一行先后来到智能安检门、考务办公室、视频监控室,详细了解考生入场检查、监考人员考前培训、监考流程等,通过视频监控认真查看考场秩序,仔细询问交通秩

序、卫生防疫等情况,并对下一步工作作出安排部署。梁艳萍强调,中考连接社会民心,关系千家万户。各级各部门要以考生为本,用心用情做好交通疏导、噪声防治、食品安全、医疗保障、心理疏导等各项保障工作,确保考生在考试期间保持最佳状态;要强化人防、物防、技防等措施,严格考务程序,严明考风考纪,全面排查安全隐患,健全应急处理机制,全力打造“平安中考”,确保圆满完成中考任务,为莘莘学子保驾护航。

李哲在晋中分会场出席全省严厉打击环境污染违法犯罪“利剑斩污”专项行动视频会

本报讯(记者李文娟)6月21日,副市长李哲在晋中分会场出席全省严厉打击环境污染违法犯罪“利剑斩污”专项行动视频会。会后,针对我市当前打击环境污染违法犯罪工作进行安排部署。

李哲强调,各级各有关部门要坚决落实全省专项行动工作部署,重点从“快、准、狠、好”四方面抓好工作落实。各项行动突出“快”字,出台全市专项行动方案,迅速行动开展工作;工作方向突出“准”字,针对全省打击重点,结合全市差异化管控措施,紧盯重点区域、重点行

业、重点企业开展工作;打击力度突出“狠”字,要从严执法,公正执法,依法治污,打造治污执法铁军;工作结果突出“好”字,专项行动成果要切实体现在生态环境改善效果中,确保灵石县王庄桥断面水质达Ⅲ类,空气指标持续改善,优良天数增加,向全市人民交上一份合格的环保答卷。

李哲指出,要同时加大宣传力度,以案说法、以案警示、以案促改;环保、检察和公安等部门要形成工作合力,以最严格的执法态度打好蓝天、碧水、净土保卫战。

我市在第八届“三晋新农人”大赛中再创佳绩

本报讯(记者裴晓敏 通讯员赵晓丽)6月19日,以“科技创新引领创业 发展农业新质生产力”为主题,由省农业农村厅、省退役军人事务厅、省总工会、省科学技术协会、农行山西省分行共同主办的“农行杯”第八届山西省“三晋新农人”科技创新大赛在太原成功举办。我市荣获二等奖1名、三等奖3名、优秀奖2名。市农业农村局、祁县农业农村局荣获优秀组织奖。

本次大赛自今年4月份启动以来,共吸纳参赛项目156个。经过激烈角逐,大赛最终评选出一等奖2名、二等奖6名、三等奖12名、优秀奖25名。其中,来自我市太谷区的金铭农牧科技有限公司的“生猪育种扩繁推广项目”荣获大赛初组二等奖,寿阳县奔腾农业开发有限公司的“发挥种养循环模式,打造新型现代农业项目”荣获大赛初组三等奖,寿阳县嘉禾农业科技有限公司的“超深松蓄水保

墒节水增粮技术项目”、祁县西六支农业开发专业合作社的“粮豆立体种植丰产增收技术应用与推广项目”荣获大赛成长组三等奖,山西荣欣酿造有限公司的“黄土甘露:发展新质生产力,挖掘龙眼井山楂醋的食养价值项目”、山西正大有限公司的“全自动化+”万吨营养反刍料项目”荣获大赛成长组优秀奖。

近年来,为了构建繁荣的乡村创业生态,我市扎实推进乡村创新创业工作,深入实施农村创新创业带头人培育行动,积极培育新产业和新业态,持续发掘具有创新潜力的企业和项目,并精心培育这些创业主体。通过组织各类比赛,成功发现了一批筑梦在希望田野上的“90后”新农人,选树了一批理念先进、科技领先、成效显著的新项目,培育了一批产业融合、业态融通、模式融汇的新成果,为我市农业农村高质量发展注入了新的活力。